



# 路不堵了,热乎早点难买了

## 留城过年便与不便的纠结

今年春节,我们一家人没回老家,选择留守济南过年。平日里在这个城市工作,习惯了拥堵的交通、嘈杂的人群、快节奏的生活,当大量外地人返乡过年,这座城市一下子安静下来,街上的车少了,交通顺畅了。而与此同时,当城市变“空”以后,快递员歇工了,社区菜店关门了,送水工也放假了,想吃个馒头、油条都成难题了……

本报记者 李飞



大年三十下午的经十路,车辆稀少。 本报记者 李飞 摄

### 乐 道路通畅了,这feel倍儿爽

除夕上午,我和弟弟忙着贴春联、打扫卫生,母亲和馅子、包水饺,老婆陪着女儿玩耍,父亲在静静地休息。一家人在这个远离家乡的城市,其乐融融地迎接新年的到来。

父亲前不久得了一场重病,从老家来济南住院治疗,身体至今未完全康复,因此这个春节,我们决定不再返回老家。其实,无论在哪里过年,只要是和父母在一起,就是家。当我和弟弟在屋内屋外贴好春联后,年的气息一下子就扑面而来。

吃完午饭,我赶往济南西藏中学采访。街上的车辆明显少了许多,和平路、山大路、文化东路、经十路,甚

至舜耕路那叫一个通畅,马路仿佛宽敞了许多。公交站牌处等车的人寥寥无几,公交车上乘客稀稀落落。

从和平路燕子山小区到玉函路济南西藏中学,这一段路程约10公里,平时乘坐公交车需要一个小时,而除夕这天只用了半个小时。没有了平日里车内车外的拥堵,乘坐公交车出行的感觉,那是相当舒服。

济南的交通拥堵问题仿佛不再是问题。济南市民小潘春节期间的QQ签名改成了:安静地看泉城从喧哗到空荡。“在济南,马路上唯一不堵车的时间就是春节这几天,还是清静点好啊。舒服。”一名网友在新浪微博上写道。

### 愁 店铺关门,吃顿热早点都难

当大量外地人集中返乡过年,让呆在这儿过年的人感受到了交通的顺畅,出租车的好打,城市的安静、节奏慢下来的休闲。与此同时,人们也感受到了这座城市因为春节而带来的诸多不便。

年前几天,老婆从网上给我买了一条牛仔裤,发现不合适,准备找快递包邮,结果联系了几家快递公司,均被告知不再发货了。

腊月二十八,我带着朋友送的一幅字去英雄山文化市场准备裱起来,结果从东头走到西头,偌大的市场竟然没有一家店接活。店主给的理由是,马上要过年了,工人都放假了,想裱字得等到年后。

腊月二十七,一位菜贩拉了一车菜进小区,短时间内就被居民抢购一空。社区里的菜店因为大都是外地人经营,春节前几天不少就关门了。在家门口吃不到便宜的新鲜菜了,去超市又不太

方便,很多老人无奈只好提前囤菜。

除夕前两天,我去离家最近的燕山银座超市买年货,结果发现社区菜店关门后,周围的居民都挤到了这里,超市门口一辆闲置的购物车也没有。突然有人推着车子走出来,好几个人一拥而上……

节前,母亲从附近馒头店买了20多个馒头,发现果然买对了。因为春节期间,小区周边的馒头店、早点摊全部歇业。过完年这几天,早餐想吃刚出锅的馒头、包子和油条,一个卖的也没有。送水工也歇了,饮水机上的水桶也已空了好几天,想喝水只得自个儿烧了……

“年”总是过得很快,省城顺畅的交通没能维持几天。从大年初四开始,街上的车辆明显多了。火车站、汽车站人头攒动,“年”过去了,人们又将踏上征程,生活又将恢复正常……

### 喜 鞭炮声比老家少,耳朵挺清静

大部分人返乡,但留守济南过春节的也有不少,比如济南西藏中学的学生。为了让这些孩子在异乡感受春节的温暖,除夕夜,他们都被接到汉族同学家里吃年夜饭,过大年。

下午五点,母亲包好了水饺,就等我回来。菜炒好上桌,一家六口人开始吃年夜饭。

就着浓浓的亲情,喝下几杯酒,心里已经热乎乎的。虽未在故乡,但有父母在身边,年味依然浓烈。

记得以前在老家过年时,吃完年夜饭,就立马到院子里放一挂鞭炮。我踩着凳子站到高处,用长长的竹竿将鞭炮挑起,父亲点着一支烟,猛吸一口,点燃引线……

如今在济南的楼房里过年,再加上频繁的雾霾天气,已经没了放

鞭炮的心思。

“今年放鞭炮的少了啊。”父亲说。“是啊。”我附和道,其实不仅放鞭炮的少了,年前街上卖鞭炮的也比往年少了。记得2011年春节,因为女儿刚出生没几个月,我们留在济南过年,大年三十晚上,窗外的鞭炮声不绝于耳,女儿吓得一个劲地哭,一晚上都没怎么睡好觉。

而今年的除夕,直到下午5点半时,窗外才传来零零星星的鞭炮声。到了晚上8点半,除了远处稀疏的鞭炮声,近处的已经偃旗息鼓。我家所在的燕子山小区东区,基本没有在楼下广场上放烟花爆竹的。不过随着央视春晚新年钟声的敲响,鞭炮声逐渐密集起来,形成一波燃放高潮,但也仅仅持续了约十几分钟。

### 忧 初一至初三,雾霾连袭城

尽管这个春节,鞭炮声小了。但从大年初一开始,济南还是再现大雾袭城,一直到初三,连续三天雾霾不散,空气严重污染,使得这座空荡的城市愈发安静。

记得在老家过年时,不管除夕夜睡得多晚,大年初一都要起个大早。吃下新年的第一个水饺,小孩儿在大人的带领下,挨家挨户去拜年,遇到长辈,就要磕头。而在城市里过年,串门磕头拜年的礼节都免了。

出门转转吧:小区里静悄悄的,平日喧闹的社区公园也显得颇为冷清;文化东路上空荡荡的,车辆稀少,公交站牌处基本没人;游荡的出租车也大都亮着空车灯。

人都去哪儿了?

带着女儿去看电影《爸爸去哪儿》才知道答案。新世纪电影城燕山店里,前来看电影的人摩肩接踵。买电影票的人排起了长队,并列三排,那叫一个火爆。原来大家都挤到电影院里来了。

当天,多部新影片首映,尤其是《爸爸去哪儿》备受欢迎,观影的大都是全家总动员。我从下午1点开始排队购票,20分钟后才拿到。还有不少人排了半天队,愣是没买着。“人太多了。”现场不少人都感叹。

同样火爆的情形还有新华书店。当城市变空,不关门的地方成了大家不约而同选择的好去处。

天材教育 **泉城九年一对一个性化辅导机构**  
www.jinantiancai.com  
济南市天材教育培训学校

鲁济招广字(20130) 首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构

# 寒假辅导 报名九折大优惠

▶ 寒假衔接, 高效提升! 即日起抢先报名寒假优培课程  
▶ 可享9折大优惠! 限额预约天材教研组委骨干教师!

**小/初/高 寒假专辅特训 高效提升!**  
★ 期末考知识点系统梳理、串讲, 重难点查漏补缺, 精析、诊断, 全方位衔接新课程, 靶向定位, 强化重点, 30天优培优辅速提升!

☆ 中小学生各种学习问题高效解决

- 学习兴趣欠缺; 基础不牢; 拔高困难
- 长期找不到适合自己的正确学习方法
- 不善交流, 无法与任课老师有效沟通
- 自身的学习及考试目标定位不够明确
- 处逆反期和青春期, 暴躁、厌烦沟通

**低起点 快节奏 为艺体之路做好坚实后盾**  
针对艺体生文化课基础薄弱, 复习时间短, 任务繁重的特点及重点院校报考要求, 巩固基础, 强化指导, 彻底解决艺体生“一轮没学完, 二轮没赶上, 三轮学不会”的学习状态, 高效复习。

**稳抓一轮复习, 赢在备考关键期!**  
初、高三一轮复习是整个中高考复习的基础和关键, 量身打造专属冲刺提升方案, 紧扣考纲, 系统构筑知识体系, 即查即补, 直击核心必考点, 高效提升! 抓住一轮复习, 力争为第二、三轮复习打好基础, 2014年高考争做一飞冲天的黑马!

六大校区 就近选择 // 小初高精品课程抢报热线:  
山师校区: 88343766 | 山大校区: 88340033 | 舜耕校区: 88343733  
大观校区: 88340388 | 槐荫校区: 88340368 | 阳光校区: 88340055